7 клас

Тема уроку: Рух і взаємодія атомів і молекул. Залежність руху атомів і молекул від температури тіла. Дифузія.

Лабораторна робота №7. дослідження явища дифузії в рідинах і газах.

Мета: Вивчити явище дифузії, розвинути уміння робити висновки, узагальнення, працювати за зразком з коментуванням своїх дій, виховувати потяг до дослідництва.

Обладнання: Комп’ютер, портрет І.П. Пулюя, картки, дезодорант (парфюм), пакетики чаю, кусочки цукру, клаптик білої та кольорової тканини, коробка з під прального порошку, розрізана картоплина, перманганат калію, ємкість з гарячою водою, порожня ємкість, ємкістьт з холодною водою.

Тип уроку: урок-пошук.

Хід уроку

I. Організаційна частина (підготовка учнів ікласної кімнати до уроку).

II. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.

III. Мотивація навчальної діяльності. Прийом «віртуальна мандрівка».

Учитель: Ми мандруємо сосновим лісом, накрапає теплий дощик. Яківаші відчуття? (Учні висловлюють свою думку).
А зараз ми знаходимося у липовому гаю у час цвітіння липи. Відчуваєте неповторний запах?

Сьогодні ми з’ясуємо яким чином поширюються запахи, чому чай стає солодким, а краплинка фарби змінює колір води. Явище, яке дасть нам відповідь на запитання називається – дифузія. Це явище вам добре відоме з курсу природознавства, - дифузія (від латинського слова duffusio – поширення, розтікання).

Нагадаємо, що дифузією називається взаємне проникнення дотичних речовин одна в одну, що відбувається в результаті теплового руху молекул. А досліджував явище дифузії український вчкний Іван Павлович Пулюй (1845-1918), який народився на Тернопільщині. В Києві є вулиця названа на честь цього вченого.

(Вчитель наливає у колбу з вузьким горлом холодну воду і капає в неї кілька крапель зеленки. Залишає на столі.)

IV. Вивчення нового матеріалу.

Учитель: Давайте пофантазуємо. Зараз ми з вами вирушемо до науково-дослідницького інституту, який вивчає мікросвіт. Як і в кожній лабораторії, ми будемо тут вивчати фізичні процеси, явища та досліджувати їх. Але спочатку поставте в картку самооцінки бали, які ви очікуєте отримати під час роботи на уроці.

Пропоную вам об’єднатись у групи (Учні об’єднуються у групи) (груп-6). Пригадаймо, з чого починається групова робота (з розподілення ролей у групах). Кожна група отримує своє завдання (на додатку). Ви маєте провести запропоновані вам досліди, відповісти на поставлені вам запитання, зробити висновки. По закінчені роботи кожна група  по черзі звітує про виконану роботу та зроблені висновки. На виконання цієї роботи вам відводиться 10 хвилин. (Учні працюють у групахнад виконанням отримвних завдань, обговорюють їх, роблять висновки).
Учитель: Ви дослідили явище дифузії в газах та рідинах, але дифузія відбуваєтьсяі в твердих тілах, при цьому її залежність від температури особливо помітна. Так англійський металург Вільям Роберт Остін провів дослід. Він наплавив тонкий диск золота на свинцевий циліндр і на кілька днів помістив цей циліндр у піч, де підтримуваласт температура 400°С. Виявилось, що золото продифундувало через увесь циліндр, тим часом за кімнатної температури дифузія не спостерігалась.

Таким чином було виявлено, що чим вища температура речовини, тим швидше відбувається дифузія.

Якби молекула була б схожою на точку, якби ви намалювали рух молекул в газах, рідинах і твердих тілах? (Учні малюють у зошитах).

Подивіться на екран. Чи збігаються ваші уявлення з побаченим на екрані? (На екрані демонструється правильна відповідь).
А далі давайте познайомимось з явищем дифузії в природі. Завдяки дифузії вуглекислий газ проникає в листя рослин, кисень із повітря на дно водоймищ, кисень із легень потрапляєв кров, а з крові – у тканини і т. д. У разі порушення роботи нирок, печінки в крові людини накопичуються отруйні продукти обміну. Щоб запобігти отруєнню і загибелі організму, застосовують метод, який грунтується на дифузії речовини через напівпроникні перегородки, відкритий Трехемом; токсичні речовини виділяються з крові. Застосування в терапії мазей, йоду та інших зовнішніх лікувальних сполук грунтується на на явищі дифузії. (медицина, косметологія).

Дифузія широко застосовується у техніці. Приклад: дифузійне зварювання металів. Шматки металів міцно притискають один до одного, нагрівають до високої температури, але нижчої за температуру плавлення. У місці з’єднання відбувається дифузія, і шматки металів ніби зростаються.

У побуті і природі: поширення запахів, засолювання овочів і фруктів.
Прийшов часзалишити науково-дослідну лабораторію. Які висновки ми можемо зробити:

· Між молекулами є проміжки.

· Молекули рухаються хаотично.

· Із збільшенням температури збільшується швидкість руху молекул.

· Явище дифузії існує в газах, рідинах і твердих тілах.

· Швидкість дифузії залежить від температури і стану речовини.

V. Закрвплення вивченого матеріалу. (ст. 88 підручника. Вправи (усно))
VI. Підсумки уроку.

Підрахуйте, будь-ласка, загальну кількість балів, отриманих вами і порівняйте з очікуваним балом. Зберіть «урожай ваших балів» і розмістіть їх на «Фізичному дереві знань 7-А класу».

VII. домашнє завдання.

1. Вивчити § 13.
2. Домашня лабораторна робота.

3. Творче завдання. Написати невелике оповідання з фізичним змістом, використавши в ньому явище дифузії.

Завдання для групової роботи.

І група

Обладнання: склянка з гарячою водою, склянка з холодною водою, два однакові кусочки цукру.

1. Опустіть одночасно кусочки цукру у холодну і гарячу воду і спостерігайте за процесом розчинення цукру в обох склянках.

2. Чи з однаковою швидкістю  відбувається процес розчинення. Чому? Як називається явище, яке ви спостерігаєте? Поясніть це явище з точки зору молекулярної будови речовини.
3. Чи може розчинений цукор сам перетворитись знову у кусочок? Чому?

ІІ група

Обладнання: дві посудинидля заврки чаю, пакетики чаю, холодна вода, гаряча вода.

1. Візміть два однакових пакетики чаю. Залийте в одній склянці холодною водою, а в іншій – гарячою. Спостерігайте.

2. Через декілька хвилин подивіться на колір утвореного чаю в обох посудинах. Чи відрізняються вони? Чому? Як називається явище, яке ви спостерігаєте?
3. Поясніть це явище з точки зору молекулярної будови речовини. Чому перед заваркою чаю радять чайник сполоснути кип’ятком?

ІІІ група

Обладнання: клаптик білої тканини, клаптик темної тканини, яка линяє під час прання, посудина з гарячою водою, порожня посудина.

1. Щільно скласти дві тканини, покласти у порожню посудину і замочити гарячою водою.

2. Дістати білу тканину через 2-3 хвилини.вона зафарбується у колір темної. Чому? Як називається це явище? Поясніть його з точки зору молекулярної будови речовини.

3. Чому при пранні білизни її радять сортувати? (Білу і кольорову окремо). І дотримуватись температурного режиму (дивись вказівки на коробці із під порошку)?

IV група

Обладнання: картоплина розрізана навпіл, кристалики марганцівки.

1. На середину однієї з половинок картоплини покладіть кристалик марганцю.
2. Складіть обидві половинки зрізаними сторонами і притисніть.

3. Відкрийте половинки через 2-3 хвилини. Що ви побачили?

4. Чому на обох половинках картоплі утворились кольорові плями? Чи може кольорова пляма самочинно зменшитись у розмірі і молекули марганцю повернутись до кристалу. Як називається явище, яке ви спостерігали?

V група
Обладнання: зернята кукурудзи і пшона, квасолі і гороху, 3 порожні посудини (маленькі і великі кульки).

1. Насипте у порожню посудину зернята кукурудзи, а в іншу – квасолі.

2. Всипте в них пшоно, горох і маленькі кульки і струсніть.

3. Поясніть, що ви спостерігаєте з точки зору молекулярної будови речовини. Яке явище ви спостерігаєте?
VІ група

Обладнання: посудина з гарячою і холодною водою, кристалики солі, ложечка, 2 порожні посудини.

1. На дно порожніх посудин покладіть сіль.

2. Обережно влийте в них холодну і гарячу воду. Зразу ж попробуйте її на смак. Де швидше вода стала солоною? Чому?

3.Що треба зробити з холодною водою, не підігріваючи, щоб вона швидше стала солоною? Чому?

4. Яке явище ви спостерігали?
